Zastosowania graféow w bioinformatyce. Zadania domowe.
Zestaw VI (do rozwiazania na ¢wiczenia 19 stycznia 2023)

Przez ciecie w ponizszych zadaniach rozumiemy - tak jak na wyktadzie - zbior krawedzi
skierowanych, odcinajacych zrodio od ujscia.

Zad.1.
Rozwazmy sie¢ z jednym zrodlem i jednym ujsciem.
(a) Zalézmy, ze warto$¢ maksymalnego przeptywu wynosi 10. Czy istnieje w rozwazanej
sieci ciecie o wartosci 87
(b) Zal6zmy, ze wartos¢ minimalnego ciecia w sieci wynosi 10. Czy kazdy przeptyw
w tej sieci ma wartos¢ mniejsza niz 127

Zad.2.

Minimalne ciecie w pewnej sieci z jednym zrédiem i jednym ujsciem sklada sie z
trzech strzalek: strzatki ab o pojemnosci 3, strzatki cd o pojemnosci 4 i strzatki ad o
pojemnosci 2, przy czym wierzcholtki a, ¢ leza po stronie zrédia, a wierzchotki b i d
po stronie ujscia.

(a) Ile wynosi maksymalny przeptyw w tej sieci?

(b) Czy jesli zwiekszymy o jeden pojemnosci kazdej ze strzalek ab, ¢d i ad o 1, to

wielko$¢ najwiekszego przeplywu musi sie zwiekszy¢?

Zad.3.

Dana jest sie¢ D, o jednym zrédle s i jednym ujsciu ¢, w ktérej kazda krawedz ma
pojemnos¢ jeden. Uzasadnij, ze jesli w sieci tej istnieje k& krawedziowo roztacznych
sciezek skierowanych z s do t, to:

(a) warto$¢ maksymalnego przepltywu wynosi co najmniej k.

(b) warto$¢ kazdego ciecia wynosi przynajmniej k.

Zad.4.

Niech wyq(+) 0znacza wartosé najwiekszego przeptywu w sieci. Zalézmy, ze znamy
Winaz(P) pewnej sieci P o wszystkich pojemnosciach krawedzi catkowitych. Oznaczmy
przez P’ sie¢ powstala z P przez zwiekszenie pojemnosci jednej krawedzi o 1. Uza-
sadnij, ze Wyae(P') wynosi Wy, (P) lub wy,q. (P) + 1.

Zad.5.

Zatézmy, ze x,y, z,w sa réornymi wierzchotkami sieci P z poprzedniego zadania,
zwiekszamy o 1 pojemnosci dwoch strzalek, zy i yz oraz zmniejszamy o 1 pojemnosc
strzatki wy. Jak moze sie zmieni¢ warto$¢ najwiekszego przeptywu val,,q.(P”) w tak
otrzymanej sieci P” w stosunku do w4, (P)?
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Zad.6.

Czterech krasnoludéw chce rozesta¢ prezenty do 5 rodzin, korzystajac z sieci 3
posrednikéw. Krasnolud i—ty musi wysta¢ dokladnie ¢ prezentow, a kazda rodz-
ina musi dosta¢ po 2 prezenty. Posrednicy tylko przesylaja prezenty. Na rysunku
podane sa przepustowosci laczy, czyli liczby prezentéw, jakie moga byé przestane
bezposrednio miedzy dwoma wezlami naszej prezentowej sieci (tworzonej przez kras-
noludy, posrednikéw i rodziny).

e Sprawdz, ktéra sie¢ prezentowa zadziata, tzn. w ktoérej sieci prezenty moga by¢
rozestane zgodnie z powyzszymi zasadami. W tym przypadku opisz, jak kras-
noludy rozesla prezenty.

e Przettumacz problem rozestania prezentéw na rénowazny mu problem przeptywu
w sieciach z jednym zrodltem i jednym ujsciem. Jaki warunek musi by¢ spelniony,
by sie¢ prezentowa moga zadziatac¢?



